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Fremtidsværksted for  50 + ´ere i Gylling  
 
20 seniorer var 16. november samlet fra kl. 11.00-16.00 i Gylling forsamlingshuset for at sætte fokus på 50 + levevilkår i Gylling. 
 
Der var på forhånd nedsat en fokusgruppe bestående af Inger Christensen, Mie Lahn, Momme og KnudSørensen, som havde inviteret alle 
50 + i Gylling. 
   

          

 
Stemningsbilleder fra fremtidsværkstedet 
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Resultaterne af fremtidsværkstedet 
 
Der blev diskuteret værdier ved livet i Gylling, sat fokus på det 
kritiske og endelig blev fantasien sluppet løs omkring, hvad man 
kunne ønske sig. 
 
Som afslutning på dagen blev der fokuseret på, hvad der skal 
arbejdes videre med. 

 
Konkrete initiativer , som ønskes igangsat 
 
Arbejdsgruppe for  Aktivitetshus for  alle 
aldersgrupper i det gamle plejehjem i sammenhæng 
med skolen 
 

         
 

Der blev nedsat en arbejdsgruppe, som sammen med konsulenten 
fra EnviroConsult skal undersøge mulighederne for at etablere et 
aktivitetshus i i plejehjemmet, som nedlægges med fra flytning d. 
10. januar 2009. (se alle ideerne til Aktivitetshuset på de følgende 
sider) 
 
Arbejdsgruppen består af: 
 

·  Momme 
·  Poul Jensen 
·  Karl Lambertsen  
·  Jens Erik Pedersen  
·   

Arbejdsgruppen holder sit første møde d. 22. november for at 
udarbejde et forslag til et Aktivitetshus. Dette forslag skal 
forelægges på de 4 kommende fremtidsværksteder for 
børnefamilier, børn, foreninger/ institutioner/ erhverv og for 
byens fysiske udvikling for at afklare, om der også hos disse 
grupper er interesse for et Aktivitetshus. Der skal søges deltagere 
fra disse grupper til arbejdsgruppen. 
 
Der skal udarbejdes en grundigt præsentationsmateriale for 
Aktivitetshuset, herunder organisation, finansiering, drifts- og 
aktivitetsplaner. 
 
Der gennemføres underskriftsindsamling til støtte for 
Aktivitetshuset, som afleveres sammen med præsentationspakken 
for Aktivitetshuset. 
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Velkomstpakke for  nytilflyttere: 
 
Velkomstpakke: 50 + ´erne opfordrer Gylling Håndværker og 
Borgerforening til at fastlægge en bestemt måde at byde 
nytilflyttere velkomne: 
 
To medlemmer fra Håndværker- og borgerforeningen indgår 
aftale med Vandværkets kasserer v/ Lilian om, at hun giver 
besked, når der flytter nye til Gylling. Håndværker- og 
Borgerforeningen aflægger herefter besøg hos de nytilflyttede 
med en velkomstpakke bestående af Gyllingbogen (som nok kan 
fås fra Narayana Press) og Gylling Møllevin (sponsoreret af 
Brugsen) samt et girokort til forsamlingshuset og 
pensionistklubben, hvis det er ældre mennesker. Endelig 
vedlægges en beskrivelse af Gylling og de aktiviteter der er i 
byen med henvisning til www.Gyllingnettet.dk 
 

 
Forbedr ing af Gyllingnettet, så ældre 
kan finde rundt i den 
 
50 +´erne opfordrer den ny Gyllingnet- web-redaktion til at 
afprøve hjemmesiden på en gruppe ældre, som ikke er  vant til at 
arbejde med computer  og hjemmesider  for at sikre, at den er til 
at finde rundt på og til at forstå. 
 

 
 
 
Forbedr inger  af byens for tove af hensyn til 
rullatorer  og knaller ter  væk fra stierne 
 
50+ ´erne opfordrer fremtidsværkstedet d. 1. december, der 
omhandler byens fysiske rammer, til at overveje, hvad der kan 
gøres for at få bilerne væk fra fortorvene og få udbedret 
fortorvene, så det bliver lettere at komme rundt med rullator. 
 
Desuden er det et ønske at knallerter kommer væk fra stierne, da 
de gøre gående trafik usikre. 
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Værdierne 
 
Deltagerne på fremtidsværkstedet blev bedt om at fokusere på de 
bedste oplevelser de har haft i Gylling. Følgende blev nævnt: 
 

·  God brugsuddeler og brugsbutik 
·  En god præst, der evner at binde generationer sammen 
·  Gode skoleledere 
·  Alle kender alle 
·  Alle hilser på alle 
·  Tidligere var der mange foredrag 
·  God pensionistforening og onsdagsklub 
·  Godt socialt liv i 70´erne, som nu er på vej igen 
·  Nytilflyttere oplever at det er let at blive integreret, hvis 

man selv gør noget 
·  Vi har alt der binder sammen 
·  Stor sammenhørighed 
·  Aktivitetsmuligheder centralt placereret i byen 
·  Godt forsamlingshus 
·  Mange aktiviteter 
·  Nær på naturen 
·  Møllen giver et godt miljø 
·  Modstand mod A-kraft 
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Kritik af nuværende livsvilkår i Gylling 
 
Deltagerne i fremtidsværkstedet blev bedt om at fokusere på 
kritiske forhold for ældre i Gylling: 
 

·  Posthus savnes af ældre 
·  Der savnes et flexibelt mødested for alle aldre, hvor 50 + 

kan have en fri adgang alle dage. 
·  Manglende mødested for ældre – der er p.t. kun 

onsdagklubben kl. 13-16 og et foredrag en gang månedlig 
i pensionistklubben.  

·  Onsdagsklubben er p.t. en lille kreds af kvinder – der er 
ingen aktiviteter for mænd. 

·  140 ældre mangler mødested i Gylling 
·  Utilstrækkelig og uhensigtmæssig information om post, 

telebusservice, kommunal service – informationen 
kommer nok i avisen, men er oftest skrevet med meget 
lille skrift og blandet sammen med alt mulig andet som 
ikke er relevant for ældre – det bliver overset. 

·  Madpriserne er for høje 
·  Forringet busdrift og måske helt afskaffelse af busdrift 

giver en kraftig forringelse for alle aldersgrupper, især de 
ældre som ikke har bil 

·  Svært at blive gammel i Gylling, især hvis man ikke er 
mobil og kan komme til Odder 

·  Hjemmesiden WWW.Gyllingnettet.dk skal være lettere at 
finde rundt på. 

·  Plejehjemmet lukker og medfører tab af 
aktivitetsmulighed (motionscenter) – uafklaret om der evt. 
bliver indrettet et nyt motionsrum et andet sted) 

·  Tordens skjolds soldater præger aktiviteterne – der stilles 
spørgsmål om, om de aktive i byen er gode nok til at 
trække ny ind i aktiviteterne? 

·  Man er bange for at blande sig –  bange for at trænge sig 
på ved at opfordre nye folk til at deltage i aktiviteter 

·  Der mangler den personlige kontakt ved medlemstegning i 
pensionistforeningen og forsamlingshuset  og det er svært 
at gennemføre, fordi der ikke er nok aktive til at ”stemme 
dørklokker”  – det medfører, at mange glemmer at 
indbetale og dermed ikke får sig indmeldt. 

 
·  Usikkerhed for børnebørn – manglende afskærmning af 

regnvandsbassin i nyt boligområde 
 

·  Knallerter kører på cykelstier – giver gener 
·  Vanskelig at komme rundt i Gylling med rullator: 

·  biler parkerede ind over fortorvet,  
·  fortorve dårlige til rullator 
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Fantasifasen – hvad kunne vi tænke os? 
 
Deltagerne i fremtidsværkstedet blev bedt om at tænke frit om 
hvilke aktiviteter de kunne tænke sig i Gylling – uden at tage 
hensyn til de begrænsninger der evt. kunne være. 
 

 
Terapilokalet på plejehjemmet – en af de mange mulighederfor aktiviteter 
der er på plejehjemmet 
 
 
Aktivitetshus for  alle aldre på plejehjemmet med følgende 
aktiviteter : 

·  Aktivitetshuset skal være præget af 
uforpligtigende aktiviteter, hvor 
man kan komme og være aktiv, når 
man har lyst eller bare for at få en 
kop kaffe og en snak. Det kan være 

med til at få de mange vi ikke ser til 
aktiviteter i Gylling til at komme. 

·  Aktivitetshuset skal være åben hver 
dag fra f.eks. 9 til 22. 

·  Der søges efter en 
værtsfamilie/singel, som skal være 
en slags pedel, vært – en 
driftsansvarlig for Aktivitetshuset. 

·  Værtsfamilien kan bo i den gamle 
forstanderlejlighed. 

·  Driften af Aktivitetshuset kan 
foregå som et samarbejde mellem 
foreninger og andre grupper, der på 
skift kan stå for forskellige 
driftopgaver f.eks. at have cafeen 
kørende 

·  Fællesspisning  
·  Cafeen for byens borgere hele 

dagen – måske kan virksomhederne 
bruge den ved gæstebesøg. 

·  Fine og grove aktiviteter 
(drejebænke for jern og metal) 

·  Netcafé for alle aldre – de unge 
hjælper de gamle – forældede 
computere fra kommunen  

·  Nørkleklub – håndgerning( syning, 
strikning m.v.) 

·  Motionsapparater der er på 
plejehjemmet nu bliver i det 
kommende aktivitetshus 
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·  Informationstavle med f.eks.: 
�  Samkørselstavle 
�  Info fra kommunen 
�  Aktivitetskalender 

for Gylling og 
omegn 

·  Aktivitetshuset kobles sammen med 
skolen – en gensidig udnyttelse af 
hinandens faciliteter – f.eks. adgang 
til skolens sløjdlokaler, syværksted, 
skolekøkken når skolerne ikke 
bruger det. 

·  Vandrehjem/Danhostel/afdeling af 
Odder Parkhotel 

·  Gæsteværelsesmulighed for 
Gyllingborgere  

·  Overnatningsmulighed for gæster 
ved fester i forsamlingshuset 

·  Kommunen overgiver plejehjemmet 
til Gylling – der dannes en 
driftsorganisation af Gyllings 
foreninger/ borgere/ erhvervs-
virksomheder. 

·  Sponsorer: Best Seller-fonden, 
Ashramaen, Lokale – og 
Anlægsfonden m.fl. 
Fondsrepræsentanter, bl.a. Troels 
Holck, inviteres til et møde på 
plejehjemmet for at orientere om 
ideerne. 

·  Juniorklubben flytter fra 
boldklubbens lokaler til 
Aktivitetshuset 

·  Lokalarkivet flyttes til 
Aktivitetshuset 

 

 
 
 

·  Styrkelse af integration af nytilflyttere: 
 

·  Velkomstpakke: 50 + ´erne 
opfordrer Gylling Håndværker og 
Borgerforening til at fastlægge en 
bestemt måde at byde nytilflyttere 
velkomne: 

 
To medlemmer fra Håndværker- og 
borgerforeningen indgår aftale med 
Vandværkets kasserer v/ Lilian om, 
at hun giver besked, når der flytter 
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nye til Gylling. Håndværker og 
Borgerforeningen aflægger herefter 
besøg hos de nytilflyttede med en 
velkomstpakke bestående af 
Gyllingbogen (som nok kan fås fra 
Narayana Press) og Gylling 
Møllevin (sponsoreret af Brugsen) 
samt et girokort til forsamlingshuset 
og pensionistklubben, hvis det er 
ældre mennesker. Endelig 
vedlægges en beskrivelse af Gylling 
og de aktiviteter der er i byen med 
henvisning til 
www.Gyllingnettet.dk 

 
·  Medlemshvervning/flere aktive til forsamlingshuset og 

pensionistforeningen: 
 

·  Der er ca. 100 medlemmer af 
forsamlingshuset og 100 af 
pensionistforeningen. Det kunne 
blive meget mere, hvis der var 
kræfter til at opsøge folk personligt 
og ikke bare udsende et girokort. 

·  Der skal etablere en større gruppe 
til at hverve medlemmer 

·  Fredagscafé i Brugsen indenfor 
(efter jul), hvor der kan være en kop 
kaffe, informationstavle om 
forsamlingshuset og 
pensionistforeningen samt 
medlemstegning 

 

·  Hvordan får  vi dem vi ikke ser i byens aktiviteter  med 
i det fælles liv i Gylling? 

 
·  Pedelgruppe af efterlønnere, som 

gerne vil give en hånd med 
småopgaver 

·  Opslag i Brugsen  
·  Uddeling af løbesedler om tilbud 

om hjælp 
 
 
 
 

 
Fokusgruppen for 50+´ere som stod  for fremtidsværkstedetd. 16. november 
2008 


